



ΜΙΚΡΑ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΑ

### Ο ΚΡΕΜΑΣΜΕΝΟΣ

‘Ο Φρειδερίκος Μιστρούλι, ο μεγάλος Προβηγκιανός ποιητής, δέν έγραψεν μονάχα την άριστουοηματική Μισροέγια. Κάθε χρόνο, προσέφερε τακτικά τη συνεισφορά του και στα διάφορα φιλοδωρικά ήμερολόγια. Μεταξύ των μικρών και χαριτωμένων ιστοριών που δημοσίευσε στας εφημερίδας αυτές έκδόσεως, είνε και ή εξής :

«...Μιά μέρα, ένας φτωχός ζητιάνος βαρέθηκε για να βασανίζεται, και πήρε την απόφαση να ξεμερδεψή μιά και καλή με την μάθηρ και άραχλη ζωή του. Πηγαίνει λοιπόν και πέφτει στο Ροδανό ποταμό. Κατά τύχη όμως περνούσε εκείνη τη στιγμή από καί ένας χωριάτης ο όποιος χωρίς να χάζη καιρό, πέφτει και κεινος στον ποταμό, άρπάζει τον αυτόχειρα άπ' τα μαλλιά, τον βγαίνει έξω και τον ξαναφέρει στη ζωή.

Μα ο φτωχός ζητιάνος μόλις συνήρθε και είδε πως δέν είχε πεθάνει ακόμα, ώρμησε και ξανάπεσε πάλι στο νερό! ‘Ο χωριάτης άναγκάστηκε τότε να κινή και για δεύτερο φορά ένα λουτρό για να ξαναγλυκιάη τον άπελιωμένο αυτόν άπο σίγουρο θάνατο.

Τί τά θέλετε όμως... ‘Ο ζητιάνος τό είχε πάρει σώνει και καλά απόφαση ν' αυτοκτονήσθ. Και μόλις ήρθε λιγάκι στα μυαλά του έβγαλε τό μαντήλι του, τό σφραγίστηκε, τώανε πά σκονιά και κρεμάστηκε με δούτο από μών ίτια. ‘Ο χωριάτης έφρεξε τότε να φωνάξη του: χωροφύλακε! ‘Οταν όμως έφρασαν έκείνοι, ο φτωχός ζητιάνος ή ανε πια νεκρός!

— Καλά, είπανε τότε οι χωροφύλακες του χωριάτη, μπροστά ήσουν και δέν έκανες ν' άλλωσες τό χρέι σου να τον γλυτώσες τον άνθρωπο;

— Να σάς πώ, τους άποκαρίθηκε τότε ο χωριάτης. Τόν είδα δού φορές, μπρος στο κατί μου, νύ πέφθη στο ποταμό να πνιγθ. Και τις δού φορές έπεσε στο νερό και τον έβρισξα στη στερια. ‘Οταν όμως τον είδα να κρεμαίει άπ' την ίλιά, νόμισα πως ιδώκανε για... να στεγνώσθ!...»

φουντουκιού και λαμπροκόπουσε άπ όλες τις μεριές. Μιά δυνατή κραυγή έκτελέσθως και θανάσιμου βήχης τότε άπο τά στήθια όλων συγχρόως. Έκείνο τό διακάνει ζώντες τό λιγώτερο έλατο καρναία και θα έκανε περισσότερο άπό ένα εκατομμύριο.

Τό γλεντι λησιωνήθηκε με μιά: κι ο εύτυχής κληρονόμος του θησαυρού, δέν ήξερε δέ πινόν να προωταποιηθ. Όταν τελοσπένειν λιανωτοπος τον προεργαία τους πήρε κατά μέρος τον Κυρηνάιο, τον Ίλιανου, που ήταν ειδικός να δινη κανονικά σχήματα σε ακαθέρνασι διακάνει μ' άρχισε να του μιλάει, ενώ έκείνος έχάιδου: την πολύ ιαη τέτοι με τό γέρι κα ιέ τό πλ μενι του.

‘Υστερο άπό λίγη, δες ο Πετρος έλαγε: τίς ν καλυβιτόν ‘Ισπανου χρωδώνιας στα χέρια του τη δένάντι του λιαρισμένου, λακκοφ, ήμιο ιέ τ άπτερι που ε δει στον ουράνν ή Διαιτι και τοσο κο λαζιωνισμε...»

Παγε τους άπ' έξω άτ' την κατύθα της άρπινής κι άρου κάθθης στο κατόφι της πόρτας βάλλθηκε να στήθ ν' ένν καλλινο σκονι τό διακάνει π ό άοχιος να παθί βλλά. ‘Οταν έσσε το έβαλε προσχετικά μες στο μικρό της, και ύσει που κρη... σε την επίσκεψη του καλού Χριστού, και περιμενε να ξυπνήσθ ή μικρή. Σέ λίγο άκουσε μιά χροσώμενη κραυγή άπ' τό κρεβάτι της :

— Τ' άστειρι μου, νατο τ' άστειρι που περιμένα!...

Μέ δού πηδήματα ή Λατίνα βρέθηκε κοντό στο παπουτσι της. Γονάτισε για να πάρη με τό μικρό της χέρι την πέτρα που λαμποκοπούσε άπ' όλες τις μεριές, της έδωσε ένα φιλι τρωφερό κι είπε χαριστωμένα :

— Γελάστηκες, καλέ μου Χριστέ, τ' άλλο τ' άπτερι που σου είχα δείξν ήταν πεύο μεγάλο, αλλά τό ίδιο κάνει. Κ' έσοϋτο λάμπει σάν έκείνο.

— Έξωσαν είδε άνίμεσα άπ' τά ρέζαμα τον Πέτρο και του έγεννε να μη. Μόλις έκείνος πήγε κοντά της τού είπε :

— Βλεπεις που ο Χριστός άνιθρθε με τη σκάλα στον ουράνν για να μού φέρη τ' άστειρι μου!

‘Ο Πέτρος φίλησε συγνηνμένως τό φτωπεινό παιδιάτικο πρόσωπό της, τό όποιον ή άνάκηνησε έκεί κάτω, στην άκρη του μεταλλείου, τόν είχε σόσει άπό τό θάνατο, και τά γαλάνα και άθωά μάτια της, τού φράγκαν πολυτιμώτερα άπό τά πεύο ώραία διαμαμένα του κόσμου.

Σέ λίγο όμως ή κόρη θα τόν ξαναρωτούσε για τόν παντέρα της. Έκείνος θα προσπαθούσε τότε να την παρηγορήσθ, θα την έχάιδε, θα την ώ άμαξέ κόρη του ή ή μικρή Λατίνα, πολύ γοηδόρα θα λησμονούσε, με την εδκολια που λησμονούν τα παιδιά στην ηλικία της...Θα περνούσανε μαζί τη ζωή τους, πλούσιοι κι εύτυχισμένοι. Θα την έκανε κόρη του...Τού είχε φέρει την εύτυχία...

Πάλ Ρολάν



ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΕΣ ΣΚΕΨΕΙΣ ΥΠΟ ΤΡΙΣΤΑΝ ΜΠΕΡΝΑΡ

### ΟΙ ΜΠΟΥΝΑΜΑΔΕΣ...

...Κοντεύει με τημέρι. Έφτασε ή προαμονή της Πρωτοχρονιάς, κι άπόμα δέν ψάνισα τους μπουναμάδες μου...

Έτσι γίνεται κάθε χρόνο. Άπό τις πρώτες μερες του Δεκεμβρίου, ύπόσχομαι ρητά στον έαυτο μου να μη περιμένα ώ: τό τέλος του μηνός για να κινή τα ψώνια μου. Στις 15 του μηνός θα κινή την πρώτη έφοδο μου στα καταστήματα των κομποτεχνημάτων άρματωμένως μ' έναν κατάλογο των «ύποχρωσάσων» μου, κι έτσι θα μπορέσω μ' δλη μου την ήτιχία να πετύχθ την κατάλληλη «σοσφριξ» για τόν καθένα. ‘Η 15 όμως του μηνός, ή 20, ή 25 περναν βιαστικά - βιαστικά, κι δλο άναβάλλω να κινή την περιφήμη αυή έφοδο μου... Έχει τόσος φρονιμένες, βλέπετε, ή ζωή...Κι έτσι φθάνει ή τελευταία στιγμή, χωρίς νάχθ ψωνίσει άκόμη τίποτε.

«Ας είνε τέλος πάντων» θα χαρισμώ τη σημερινή μου μέρα στα μαγαζιά. Τί να γίνη...

Προει όμως να διαλέξθ με προσοχή. Να προτιμήσω τίποτα κομποτεχνήματα άπό πορσελάνη, ή καλλίτερα, τίποτα πέτσινα κλωστήλη τσαντάκια!...

Γιατί, φυσικά, δέν έννοώ να προσφέρθ μπροστά ή λουλούδια! Προς Θεού!... Τό καλλίτερο είνε, θαρρώ, να βρω κανένα δώρο φτηνό μεν αλλά που νάχθ γούστο. Για να τό πετύχθ όμως κανεις αυτό χρειάζεταν σκεψη και διάλεγμα. Νά, τίποτε μπαμπολό, π. χ... Τί μπαμπολό όμως;...

Να είχα τουλάχιστον κάποιο διαθέσιμο, τί καλά θα ήτανε! Τό κακό δάω: είνε ότι με τό να έσταλθ τις βιτριένες, έχασα ήξη τό μού μου άπογομενα... Κι ές άλλω, δλες ούδ' ές τις ήμέρες έχει περράει ίσους κόσμος άπο τά μαγαζιά. Το φτωχότερα καί... φθόνότερα πράγματα θήχουν ήδη άγοραστει. Δε σάχ'ουν μείνει παρα μόνον τα άκριβά τεριτουργήματα...

Τ άποφασίζω, τέλος πάντων, και μπαίνω μέσα σ' ένα μαγαζί. Και τώρα άρχίζω νύ μακρύνω. Δέν ξερω πλέον ούτε αν έχθ γούστο κών λ... ‘Υστερα από ένα τέτατο που βρισκομαι μπλεγμένος μέσα στα πολλά και διάφορα αυτά άντικείμενα, καθώς να καταλαβαίνω τί μου άρσεται και τί δέ μου άρσεται... Ας προσπαθώω, τέλος πάντων, να διαλέξθ κάτι...

Πρώτ' άπ' όλα όμως πρέπει να ξεφορτωθώ την πωλήτρια, ή όποια δέν παύει άπό του να βριζέει απ' αυτιά μου δινοντάς μου τις πιο ήλίθιες συμβουλές: Μολις με βρειει να κινάώω κάτι άρπαξεί και το βάζει μπρος σεη αυτη σου λέγοντάς μου: «Αν είνε για κερια θα της άρέσει πολύ!...» Έ, μα αλλ' ο δέν μπορεί να βυστιχέει με ίσοστρο Θν την προγγύει!...

Τό δηλώνω λοιπόν εδ' ενα, και κί οπτιά, δει έννοώ τό διπλεξω μινος χωρίς βοηθία και συββλες, σύμφωνα με τό γούστο μου και τί ιδεες μου... Αυή όμως, με ντενάξει κοροιδεύεινά σά να μού λέει: «Πού θα μού πας, φιλόδοξο μου... Σάν ζαλιστες ψιδωνοντας σε μενα θα καταφθίξθ...»

‘Υστερ' άπό μιά λεπτομερή έξέταση δέν έχει πλέον κανεις άν τά μικρά αυτά βιζία έχουν ομοία καλλιτεχνική όξια ή άν άγοραστειαν με τη χιλιάδα, κι άν αυτά τά πατακια της πορσελάνης είνε όμοια με κείνα που πουλιούνται στις λαϊκές παράγγες.

Νά όμως ένα πασσαί που δέν φαίνεται άοχημο.

— Είνε άσημένιο, δεσποσιν;

— Μάλιστα, κούρι. ‘Αν κοιτάσθε πλάι του θα δήτε τη μάρκα.

Γυρίζω τό πασσαί, κοιτάζθ πλάι την μάρκα και βλέπω την τιμή. ‘Η τελευταία αυή άνακάληψις όμως με πείθει να ξαναβάλω τό πασσαί έκεί άπ' όπου τό πήρα. Είναι τρομερά άκριβό! Και τώρα;... ‘Αν προσεφερα σ' αυήν την κάρτα στην όποιαν είχα τη βακεία να πάω να διηνήθ μου τόν περασμένο μήνα, αυή την λαβή διαπρέλλας;... Δε βαριόσαι Θα θυμώσθ γιατί δει της προσεφερα... όλόκληρη την όμ' κρελλά!

Νά της πάρω λοιπόν αυτά τά μοξιλαράκια; Είνε και κεντημένα... Πού ξερω όμως έγώ άπό κεντήματα! Να της πάρω τότε καμιά μπουδιά; ‘Η τούτην εδών την φιλιτωσεία σφραγίδα με τό μονόγραμμα της;... Άνοησίες! Θα γελάσθ...

Όχι, άθεοφέ! Μού φαίνεται πως τό καλλίτερο άπ' όλα θάταν να της πάω, άπόόσταντα, ένα κουτί μπρονιά! Κεϊ που θα πάω να παραγγείλω τά έπισκεπτήρια μου, άγοράζω κι ένα πολυτελές κουτί - και τελειώσω! Κατόπιν, θα γυρίσω σπίτι μου και δέ πέσω να κοιμηθώ, προσπαθώντας να μη συλλογίζομαι τις άγωνιάδες και άνασφαμιστες αυές ήμέρες που σ' φέρνουν στο σημείο να παρακάλης νάρθη κανενας κατακαλονός, τίποτε τό τρομερό και τό άπροσπο, που ν' άνακατέψθ τις έποχές, τό ήμερολόγιο, την κοινωνική ζωή, και να καταρήση την πρωτοχρονιά, για πάντα... για πάντα!... Τριστάν Μπερνάρ